# 走进即将谢慕的枇杷园

#### 阅读提示

枇杷树在奉献自己的美好后,一刻也没有闲着,在积聚力量凝聚美好,在拓展新的希望,为年底新的芬芳、来年新的甘甜努力着!

5月下旬,正是枇杷果实的谢幕季,我 和高中同学到莲都水东黄亭村老阙家摘枇 杷

走进枇杷园,园内落寞寂静,偌大的枇杷园,原本挨挨挤挤黄澄澄的枇杷已不多见,只剩最后一批枇杷星星点点隐匿在叶间

少了人来人往,少了叽喳偷食的鸟儿,即将谢幕的枇杷园蕴含着清幽迷人的另一面。抬头仰视蓝天,白云在园上柔柔漫步,金灿灿的阳光深情呵护着枇杷园,曼妙旖旎的阳光穿透重叠的枇杷叶,洒下斑驳的光点。风儿吹过树叶晃动,斑点同步不安分起来,扭动身子幻化出无数细碎的亮片,时暗时明飘忽不定动感十足,园中瞬间有了生气。

馋嘴的鸟儿知道季节,知晓美味,知晓 大自然的馈赠,它们经过前段时间的饕餮, 已然非常满足,只在清晨放开歌喉在园中 欢歌舞蹈,偶尔挑几个最甜美的枇杷啄食, 享受最后的枇杷早餐。大部分鸟儿感觉枇 杷已不多,于是飞到别的果园寻觅心中的 梦想,或是吃杨梅,或是啃蜜桃,抑或探究 其它奇异美味……枇杷园内,沁人的枇杷 树香把你浓浓包裹,让你神清气爽精神振 奋,思维异常敏捷。少部分特别眷恋枇杷 美味、和枇杷园结下深情的鸟儿,此时轻啭 歌喉,整个园子只剩它们美妙的歌声,歌声 极具萦绕力,就那么绕园三圈弥久不散。 我痴痴听着,和枇杷园、鸟儿、大自然的一 草一木融合交流,享受枇杷树叶的轻柔摩 挲,真是人生一大乐事啊!

站在高处远眺枇杷园,枇杷树最上层全是白里透着浅绿的新叶,蓬勃有力欣欣向荣。它们经历了去年的风霜雨雪,今年不经意间就全面占据了树冠顶层,将经年深绿色叶子或老残破损叶子包裹起来,枇杷树焕发出新的青春魅力,视线所至美不胜收。靠近细瞧,枇杷树尖尖又一次长出

嫩白细碎芽儿,毛茸茸嫩叶的尖尖微微弯曲着,抱拢时像极人们作揖的双手。我真的感到很惊讶,年前,我看到每一株枇杷树都拥有一簇簇白色的花朵,它们顶着寒风肆无忌惮地开着,历经霜雪结出青涩的枇杷果子,煎熬到来年的5月份方成熟。现在怎么一刻不停又在生长新叶新芽?默默想来,枇杷树真的是很勤劳、很努力的树,我对枇杷树充满敬意。

即将谢幕的枇杷园,稀落的枇杷还有,或两三只一起,或四五只一簇,浑身金光闪闪,有些果子由于糖分的凝聚在身上留下焦黑的斑斑点点,但我认为它们美丽超然。你可以看到部分树上的果子已经干瘪,在阳光、风儿的作用下,浑身起了层叠的皱纹,仿如年迈的老人,孤单蜷缩在枝头,只能和风儿细语,最后香消玉殒。

心急的枇杷未等到人们采摘,不少悄然 在枝头换上了黑灰外衣,肉质飞快发生变化, 再也不能给人类提供美味了。有的枇杷随着 风儿,或是遇到鸟儿的啄食,纵身一跃从树冠 掉落,返回大地母亲的怀抱,静静等待完全回 归消遁的日子。

枇杷园地上满是树上掉落的果实,有的身形完好,看着仍可食用;有的千疮百孔,那一定是鸟儿啄食掉落的;有的发黑腐败,那一定是掉落地上已有不少时日的。不管怎样,它们采取不同的方式"回家",最后都会化为腐土,反哺大地母亲,为来年的枇杷园奉献最后的精髓。看着树上、地上腐败抑或干枯的枇杷,我知道任何美好都需要努力和适时,鲜花不会长久,美味的果子也不会存在太长时间。

即将谢幕的枇杷园,虽然有些落寞,有些寂寥,有些凌乱,隐伏丝丝哀伤,但枇杷树在奉献自己的美好后,一刻也没有闲着,在积聚力量凝聚美好,在拓展新的希望,为年底新的芬芳、来年新的甘甜努力着!

(市区 何益林 63岁)



那天下午,我正在家里 看书,突然接到晚报编辑小 刘的电话,说是有一位77岁 的老人来到报社,想索求我 的手机号码,问可否告诉? 当我得知原委后,欣然应 允。原来这位同龄人,是看 了头天的晚报,非常赞同我 对"胜利凯旋""凯旋归来"的 分析,想与我交个朋友。果 不其然,第二天他就打来了 热情洋溢的暖心电话。虽然 我们彼此从未谋面,却聊了 许久。"志趣若相投,何必曾 相识?"聊着聊着,一股满满 的幸福感,从我心底油然升

(市区 徐龙年 77岁)

## 经世11点言...

(缙云 赵成义 72岁)



### 只有嘴巴想睡觉

晚上,小孙子看动画片看 到十点多还不去睡觉,我催 他:"尧尧,你该去睡觉了。"

小孙子仰着头说:"爷爷, 我再看一会嘛。"刚说完,他 就张着大嘴连打了两个哈欠。

我说:"看,困了吧,别看了,快去睡觉吧!"

小孙子用力睁大眼睛说: "爷爷,是我嘴巴想睡觉了, 我的眼睛还不想睡觉。"

(汪小弟 63岁)





### 荷塘风月

风轻夜静入方山, 满月荡漾荷叶间。 憩坐香烟田埂边, 相思无心难成圆。 (青田 陈峰)

